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 ماسک تقلبی هم به بازار آمد
در چند روز اخیر 
بیش از یک میلیون 
عدد ماسک‌هایی که 
احتکار و به‌صورت غیر 
بهداشتی و اصولی 

تولید شده بودند جمع‌آوری شده است. حسین 
رحیمی، رئیس پلیس تهران با اشاره به کشف دو واحد 
تولیدی غیرمجاز ماسک‌های تقلبی، عنوان داشت: 
در طی دو روز گذشته همکاران من در پلیس‌های 
مختلف ضمن پلمپ دو کارگاه ساخت ماسک‌های 
غیربهداشتی و غیرمجاز اقدام به جمع‌آوری هزاران 
عدد مواد ضدعفونی‌کننده کرده‌اند. او درخصوص 
برخورد با توزیع‌کنندگان ماسک‌های غیربهداشتی، 
بیان داشت: با افرادی که در سر چهارراه‌ها و 
مکان‌های دیگر اقدام به توزیع ماسک‌های غیر 

بهداشتی می‌کنند برخورد خواهد شد.
    

 کاهش نرخ تکرار پایه 
در دوره ابتدایی

معاون اسبق 
وزارت آموزش و 
پرورش چندی پیش 
نسبت به موضوع فقر 
یادگیری ابراز نگرانی 

کرده و اعلام کرد که طبق تحقیقات انجام شده ۳۶ 
درصد دانش‌آموزان ایرانی پس از پایان دوره ابتدایی 
در خواندن یک متن به‌طور کامل توانمند نیستند. 
امروز مهارت خواندن و رفع فقر آموزش و یادگیری 
یک دغدغه جهانی است و حتی یونسکو را بر آن 
داشته تا در قالب پروژه مشترکی با بانک جهانی 
و حضور ۱۰۰ کشور،‌ شاخص‌های فقر آموزش را 
بسنجد و اقداماتی در این باره انجام دهد. رضوان 
حکیم‌زاده، معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و 
پرورش ‌درباره وضعیت فقر یادگیری و عدم کسب 
مهارت خواندن در ۳۶ درصد دانش‌آموزان ایرانی 
پس از پایان دوره ابتدایی به ایسنا گفت: البته نرخ 
تکرار پایه در دوره ابتدایی کاهش داشته است؛ به 
ویژه در مناطقی که پیش‌دبستانی را گسترش 
داده‌ایم. معاون آموزش ابتدایی وزارت آموزش و 
پرورش ادامه داد: یکی از مسئولیت‌های اساسی 
ما ارتقای این سه مهارت است و پایش عملکردی 
اردیبهشت ۹۹ در حوزه خواندن، نوشتن، حساب 
کردن و علوم است و در پایان دوره اول و دوم ابتدایی 

یعنی کلاس‌های سوم و ششم انجام خواهد شد.
    

کمبود دستگاه ایکس‌ری
سردار حسین 
اشتری، فرمانده 
نیروی انتظامی گفت: 
پیگیر تأمین کمبودها 
هستیم، ولی هنوز 

درخواست ما مبنی بر تأمین دستگاه‌های ایکس ری 
در گمرکات انجام نشده است. سردار ایوب سلیمانی 
جانشین فرمانده ناجا مردادماه امسال در همایش 
رؤسای پلیس‌ با بیان اینکه به‌کارگیری تجهیزات 
نوین در کنترل بار و محموله می‌تواند فرآیند قاچاق 
را کاهش دهد، گفت: من اطلاع دارم که در مجموع 
۱۵۷ گمرک کشور در حال حاضر فقط ۱۵ دستگاه 
ایکس ری فعال است. وی با طرح این پرسش که 
آیا ما نمی‌توانیم ۲۰۰ دستگاه ایکس ری تأمین 
کنیم تا با قاچاق مبارزه شود، ادامه داد: البته در 
آخرین جلسه ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق، یکی 
از موضوعات مطرح شده تأمین تجهیزات مورد نیاز 
بود، به طوری که رئیس‌جمهور خطاب به وزیر اقتصاد 
دستور پیگیری در این باره را دادند که امیدوارم این 

تجهیزات زودتر تأمین شود.
    

 فضاهای بی‌دفاع شهری عامل 
فرسودگی محله‌ها

عضو هیئت‌رئیسه شورای اسلامی شهر تهران 
در رابطه با فضاهای بی‌دفاع شهری گفت: آن 
چیزی که باعث می‌شود ما در بافت فرسوده دچار 
فرسودگی مضاعف شویم شکل‌گیری فضاهای 
بی‌دفاع شهری است. زهرا نژاد بهرام، با تأکید بر 
ارتباط خوب اداره برق استان و مدیریت شهری در 
حوزه بافت فرسوده گفت: به دلیل توسعه شهری، 
تغییر در نقشه‌ها و یا ساخت‌وساز معابر جدید این 
فضاها در قالب قطعه‌های ۵۰ متری یا ۱۰۰ متری 
شکل گرفته‌اند. اگر این دستورالعمل ارائه شود، 
می‌توان نسبت به تأمین برق این فضاها مساعدت 
جدی به عمل آورد. نژاد بهرام در رابطه با بازسازی 
مدارس گفت: به نظر می‌رسد سازمان نوسازی 
و تجهیز مدارس، طبق برنامه خودش عمل 
می‌کند فارغ از اینکه مدارس در بافت فرسوده 
هستند و فکر می‌کنند شرایط عادی است و ما 
هم در شرایط عادی قدم برمی‌داریم در حالی که 

این چنین نیست.

از گوشه و کنار

سعیده علیپور

خبرهای ریزودرشت از گوشه و 
کنار در حالی از شیوع کرونا در کشور 
پرده برمی‌دارد که مسئولان وزارت 
بهداشت در آخرین اعلام رسمی تعداد 
مبتلایان را 64 و تعداد افراد فوت شده 
در اثر این بیماری را تا ظهر روز دوشنبه، 
5 اسفند، 12 نفر اعلام کرده‌اند. با این 
آمار ایران تنها شش روز بعد از خبر ورود 
این ویروس به کشور، بیشترین تعداد 
فوتی به نسبت تعداد بیمار دچار کرونا 
را در دنیا و حتی بیش از چین کسب 

کرده است.
بر اساس آمار جهانی، متوسط فوت 
بر اثر این بیماری کمتر از 3 درصد 
گزارش شده است، اما در ایران این رقم 
به نزدیک 20 درصد می‌رسد و این سؤال 
در ذهن شکل می‌گیرد که دلیل این 
میزان مرگ‌ومیر ناشی از کرونا در کشور 

چیست؟
نخستین پاسخ به این پرسش 
شاید استناد به گفته بسیاری از 
فعالان حوزه بهداشت و درمان باشد 
که معتقدند آمار وزارت بهداشت 
در شیوع کرونا در کشور منطقی 
نیست و تعداد مبتلایان را نزدیک به 
هزار نفر می‌دانند و گروه دیگری نیز 
معتقدند کمبود امکانات بهداشتی و 
درمانی در کشور سبب می‌شود علاوه 
بر تشخیص دیرهنگام این بیماری، 
خدمات درمانی مناسب هم به افراد 

مبتلا به کرونا ارائه نشود.
گزارش‌های جسته‌گریخته از نقاط 
مختلف کشور نشان می‌دهد بسیاری 
از افرادی که علائم بیماری را در خود 
مشاهده کرده و به بیمارستان‌های 
شهرهای مختلف مراجعه کرده‌اند، 
عملًا پاسخی دریافت نکرده و موفق 

به انجام آزمایش‌های تشخیصی یا 
بستری نشده‌اند.

 کمبود کیت تشخیصی کرونا
 در مرحله اول

در حالی که پرسنل برخی 
بیمارستان‌ها از کمبود امکانات شکایت 
دارند و از نبود پوشش مناسب برای 
محافظت پزشکان و پرستاران و سایر 
پرسنل بیمارستان گلایه می‌کنند، قبل 
از تشخیص بیماری در ایران، خبرهایی 
مبنی بر کمبود امکاناتی همچون کیت 
آزمایش دست‌به‌دست ‌شد؛ اما حسن 
نمکی، وزیر بهداشت، این شایعات را 
کذب خواند و گفت: »کیت تشخیص این 
ویروس به‌اندازه کافی در کشور موجود 
است. به‌اندازه کافی کیت و کارشناسان 
برجسته در دانشگاه‌های علوم پزشکی 
برای تشخیص بیماری داریم و از مردم 
می‌خواهیم به شایعات توجه نکنند و 
وزارت بهداشت هر موردی را به‌طور 

دقیق به مردم اطلاع‌رسانی می‌کند.«
اما خیلی زود مشخص شد گفته‌های 
وزیر بهداشت چندان هم مبنای واقعی 
نداشته و نخستین گلایه پزشکان در 
بخش‌های اورژانس بیمارستان‌های 
فعال در این بیماری در کشور نبود کیت 
آزمایشی به ‌اندازه کافی است؛ به‌طوری 
که حتی برخی دلیل آمار پایین ابتلا 
به کرونا در کشور را همین نبود کیت 

می‌دانند.
یک پزشک گیلانی، گفته بود: »در 
بیمارستان رازی رشت بیماران زیادی 
با مشکلات تنفسی و علائم ]کرونا[ 
بستری هستند، اما واقعیت این است که 
روز شنبه هیچ تشخیص کرونایی داده 
نشده است زیرا عملًا کیت تشخیص 
این بیماری در گیلان نیست و باید 
آزمایش‌ها به انستیتو پاستور تهران 

ارسال شود.«
همچنین محمدجعفر صادقی، مدیر 
گروه پیشگیری و مبارزه با بیماری‌های 

دانشگاه علوم پزشکی مشهد، روز 
پنج‌شنبه اول اسفند، با بیان این‌که 
کیت‌های تشخیص کرونا در اختیار 
دانشگاه علوم پزشکی مشهد قرار ندارد، 
تصریح کرد: »در حال حاضر تشخیص 
کرونا در تهران انجام می‌شود. ما فقط 
تشخیص آنفلوانزا را خودمان انجام 
می‌دهیم.« مدیر روابط عمومی دانشگاه 
علوم پزشکی کردستان، نیز به تازگی با 
اشاره به اینکه محموله کیت تشخیصی 
کرونا تحویل استان داده نشده است، 
گفت: قرار بر این است که هفته آینده 

این کیت را به کردستان تحویل دهند.
این در حالی است که کیانوش 
جهانپور، رئیس روابط عمومی وزارت 
بهداشت، در واکنش به انتقادها در 
این زمینه از محموله جدید‌ کیت‌های 
تشخیص اختصاصی کرونا به ایران 
خبر داد. جهانپور روز جمعه در صفحه 
توییترش نوشت: »چهارمین محموله‌ 
کیت‌های تشخیص اختصاصی کووید- 
۱۹ تحویل انستیتو پاستور ایران شده 

است.«
کمبود امکانات درمانی

در حالی که برخی کمبود امکانات 
تشخیصی را دلیل اعلام آمار پایین ابتلا 
می‌دانند، گروهی دیگر معتقدند که 
بسیاری از مراکز درمانی به دلیل کمبود 
امکانات ترجیح می‌دهند این بیماران را 
تشخیص ندهند چون امکانات کافی 

برای ارائه خدمات درمانی ندارند.
بیماری کرونا یک بیماری ویروسی 
است که باید دوره خود را طی کند، اما 
به دلیل حمله این ویروس به سیستم 
تنفسی و درگیر کردن ریه، در مرحله‌ای 
از بیماری برخی از بیماران نیاز به آی 
سی یو و امکانات تنفسی پیدا می‌کنند، 
این در حالی است که پیش از بروز این 
بیماری در ایران بسیاری از بیمارستان‌ها 
از کمبود امکانات درمانی در کشور گلایه 

داشتند.

پزشک متخصص اورژانس یکی 
از بیمارستان‌های تهران در این باره 
می‌گوید: اپیدمی کرونا مشخص کرد 
که آنچه در کشور کم است تعداد پزشک 
و دانشجوی پزشکی نیست، بلکه فقدان 
امکانات درمانی است. امروز مشکل ما 
کمبود امکانات و تجهیزات بهداشتی 
است به‌طوری که حتی ماسک و لباس 
مخصوص برای افرادی که خدمات 
درمانی ارائه می‌دهند به‌صورت جدی 
وجود دارد به‌طوری‌که این کمبودها 
این قشر را که در صف نخست ارائه 
خدمات درمانی به بیماران هستند در 
خطر جدی قرار داده است و شاهدیم 
که برخی از آنها خود نیز به این بیماری 

مبتلا شده‌اند.
از سویی برخی نظر دیگری دارند. 
نظری، سوپروایزر بیمارستان امام 
خمینی، یکی از بیمارستان‌هایی که 
برای درمان بیماران مبتلا به کرونا معرفی 
شده، در گفت‌وگو با خبرآنلاین امکانات 
بیمارستان‌ها را برای مراقبت از بیماران 
مبتلا کافی می‌داند و می‌گوید: »امکانات 
کافی است. فعلًا ما در بیمارستان امام 
یکی دو تا از بخش‌ها را به این موارد 
اختصاص داده‌ایم و فعلًا چیز خاصی 

مطرح نشده که کمبود وجود دارد.«
او ادامه می‌دهد: »امکانات اولیه 

موجود است. ماسک و دستکش و گان 
وجود دارد که برای استفاده پرسنل 
درنظر گرفته شده و برای خود مریض‌ها 
هم به همین شکل است. باید جایی که 
هستند تهویه مناسبی داشته باشد که 
جا به جایی هوا به نحو احسن انجام شود. 
پرستاران و پزشکان باید گان بپوشند 
و اگر لازم باشد از ماسک و عینک و 

دستکش استفاده کنند.«
گرچه وضع در همه بیمارستان‌های 
کشور به این صورت نیست. یکی از 
خبرنگاران خبرگزاری آنا که مشکوک 
به ابتلا به ویروس کرونا بود و برای 
رسیدگی به وضعیت درمانش ساعاتی 
را در یکی از مجهزترین مراکز درمانی 
رشت تحت نظر بود نشان داد برخلاف 
صحبت‌های مقامات بهداشتی کشور، 
وضعیت مراکز درمانی و تجهیز آنان 
به وسایل ویژه مقابله با ویروس کرونا 
تعریفی ندارد و پرسنل بیمارستان از 
حداقل امکانات بهداشتی مانند ماسک 

و لباس ویژه بی‌بهره‌اند.
این خبرنگار با روایت مشاهدات خود 
از شرایط رسیدگی و درمان و مقابله با 
بیماری کرونا در شهر رشت گفت: شنبه 
شب در پی سرفه‌های خشک شدید و 
احساس درد در ناحیه سینه و گلودرد 
شدید علائم ابتلا به این بیماری را که 
کاملاً مشابه سرماخوردگی شدید است 
در خودم دیدم و به بهترین بیمارستان 

خصوصی رشت مراجعه کردم.
این خبرنگار ادامه داد: در بیمارستان 
به من گفتند علائم اولیه بیماری کرونا در 
شما وجود دارد و مثل کسانی که دچار 
تب شدید می‌شوند یا دچار بیماری‌های 
دیگری مثل بیماری‌های خونی و قلبی 
هستند، شرایط شما حاد نیست. در 
این شرایط بیمارانی که دچار وضعیت 
حاد بیماری نیستند برای قرنطینه و 
طی کردن سیر بهبود به منزل ارجاع 

می‌دهند.
ترس عمومی

گرچه وزیر بهداشت می‌گوید: »ترس 
ایجاد شده در جامعه از کرونا، ترس 
کاذب است«، اما مشاهدات در سطح 
خیابان‌های شهر، تعطیلی بسیاری از 
مراکز آموزشی و ... نشان می‌دهد که 
ترس و وحشت از شیوع این بیماری 

جامعه را فراگرفته است.
در حالی که در تهران اغلب شهروندان 
ماسک‌های فیلترداری را که برای 
آلودگی هوا خریداری کرده بودند بر 
صورت زده‌اند، روانه داروخانه‌هایی 
می‌شوند که قبل از ورود این پلاکارد را 
روی در ورودی اغلبشان نصب کرده‌اند: 
»ژل و اسپری ضدعفونی، الکل و ماسک 

نداریم.«
شهروندی می‌گوید: کمتر از دو هفته 
قبل، ایران اعلام کرده بود که دو میلیون 
ماسک برای کمک انسان‌دوستانه به 
چین اهدا کرده است و ظریف وزیر 
امور خارجه به زبان چینی برای مردم 

چین آرزوی سامتی کرده بود؛ اما 
حال که مردم ایران با شیوع این ویروس 
به داروخانه‌های مختلف مراجعه 
می‌کنند یا ماسکی یافت نمی‌کنند یا 
با قیمت‌های نجومی لوازم بهداشتی 

مواجه می‌شوند.
شهروند دیگری می‌گوید: وقتی 
حتی ژل ضدعفونی نداریم برای 
پیشگیری، وقتی مراکز عمومی 
ما حتی مایع یا صابون ساده در 
سرویس‌های بهداشتی خود ندارند 
چطور می‌توانیم از وضعیت اپیدمی 
این بیماری هراس به دل راه ندهیم. 
این در حالی است که در شبکه‌های 
مجازی تمهیدات فراوان چین برای 
جلوگیری از گسترش این بیماری را 
می‌بینیم و بیشتر به نبود امکانات در 

کشور پی می‌بریم.
شهروند دیگری نیز عامل اصلی 
هراس مردم را آمار‌های ضدونقیض و 
غیررسمی در غیاب آمارهای دقیق از 

سوی دولت می‌داند.
ادعای فوت ۵۰ نفر بر اثر کرونا 

در قم
در همین میان احمد امیرآبادی 
فراهانی، نماینده قم، در حاشیه 
جلسه علنی دیروز مجلس از فوت 
۵۰ نفر بر اثر کرونا خبر داد و به 
خبرنگاران گفت: عملکرد دولت 
برای مواجهه با ویروس کرونا صفر 
است. در حال حاضر، پرستاران لباس 
مناسب قرنطینه ندارند و با ترس و 
دلهره به بیماران رسیدگی می‌کنند. 
مشکلات فراوانی برای پرستاران به 
وجود آمده و امکانات کمی وجود 
دارد. همچنین، قم با کمبود کیت‌های 
آزمایشگاهی مواجه است. پرستاران 
در خطر هستند. هیچ‌یک از پرستاران 
لباس مناسب که به لباس فضایی 
معروف است را در اختیار ندارند. 
درحالی‌که وزیر می‌گوید از صبح 
۷۰۰۰ لباس مناسب برای پرستاران 
فرستاده‌اند و نمی‌دانم این اظهارات 

صحیح است یا نه.
در حالی که اظهارات این نماینده 
قویاً از طرف وزارت بهداشت رد شد، او 
گفت که سه هفته است کرونا به قم آمده 

و این موضوع دیر اعلام شده است.

برای مقابله با ویروس چینی مجهز نیستیم

کمبود امکانات پیشگیری، تشخیصی و درمانی کرونا در کشور

خبر

رئیس مرکز مدیریت بیمارستانی و تعالی 
خدمات بالینی وزارت بهداشت ضمن تشریح 
فرآیند پذیرش بیماران مشکوک به کرونا در 
بیمارستان‌ها، درباره شرایط دفن فوت‌شدگان 

ناشی از کرونا توضیحاتی ارائه کرد.
رضا گلپیرا، درباره پروتکل پذیرش بیماران 
مشکوک به کرونا ویروس جدید در بیمارستان‌ها، 
به ایسنا گفت: بیماری که دچار تب شده و تبش 
به‌راحتی پایین نمی‌آید، کسی که به سرفه 
افتاده و سرفه‌هایش خشک است، نه سرفه‌های 
خِلط‌‌دار، بدن‌درد، تب بالا و احساس تند نفس 
کشیدن دارد و برای تنفس از عضلات تنفسی‌اش 
استفاده می‌کند؛ فردی است که حتماً باید او را 

مورد بررسی قرار دهیم.
گلپیرا ادامه داد: اگر قرار باشد هر کسی با 
کوچکترین علائم به سمت بیمارستان‌ها رود، در 
بیمارستان ازدحام ایجاد شده و خود مردم دچار 

مشکل می‌شوند. در عین حال ازدحامی که در 
بیمارستان‌ها تشکیل می‌شود، خودش می‌تواند 

منجر به انتقال بیماری شود.
وی تأکید کرد: بر همین اساس وزارت 
بهداشت در تمام محلات مرکز جامع سلامت 
دارد. در این مراکز پزشکان مستقر هستند و به 
آنها اعلام کردیم که به مردم آموزش‌های درست 
ارائه دهند. در عین حال امروز هم با سازمان نظام 
پزشکی هماهنگ کردیم که تمام مطب‌های 
پزشکی هم بتوانند بیمارانی که دارای علائم 
هستند، ویزیت کنند. حال اگر بیمار به مطب 
مراجعه کرد و پزشک به او اعلام کرد که به نظر من 
شما مشکوک به کرونا هستید، پزشک بیمار را به 
مرکز جامع سلامت ارجاع می‌دهد و بعد از بررسی 
آنها، اگر در مرکز جامع سلامت تشخیص دادند 
که این فرد مشکوک به کرونا است، از آنجا فرد را به 

بیمارستان اعزام می‌کنیم.

گلپیرا با بیان اینکه اصلًا لزومی ندارد که برای 
اطمینان از ابتلا یا عدم ابتلایمان به کرونا، در 
همان ابتدا به بیمارستان مراجعه کنیم، گفت: 
مردم به هیچ‌وجه به بیمارستان‌ها مراجعه نکنند، 
بلکه بهترین روش این است که به مطب یا مرکز 
جامع سامت مراجعه کرده و در صورتی که 
مورد مشکوک محسوب می‌شدند، مرکز جامع 
سلامت هماهنگ کرده و مشخص می‌کند که 

فرد به کدام بیمارستان اعزام شود.
وی تأکید کرد: ما بیمارستانی مانند مسیح 
دانشوری را فقط برای بیمارانی که ۱۰۰ درصد 
مورد مثبت کرونا هستند، قرار داده‌ایم. رفتن 
به این بیمارستان‌ها خودش می‌تواند منجر به 

انتقال ویروس شود.
 مردم سؤالات کرونایی خود را 

از ۱۹۰ بپرسند
وی همچنین در پاسخ به اینکه مردم سؤالات 

خود را درباره کرونا از چه طریقی می‌توانند 
بپرسند، گفت: باید توجه کرد که در حال حاضر 
سامانه تلفنی ۱۹۰ مرجع پاسخگویی به مردم 
است. در عین حال به زودی ۱۱۵ را هم فعال 

می‌کنیم.
فوت‌شدگان ناشی از ابتلا به کرونا چگونه 

دفن می‌شوند؟
گلپیرا درباره پروتکل دفن افرادی که به 
دلیل ابتلا به کرونا فوت شده‌اند، ضمن رد برخی 

شایعات مبنی بر عدم دفن بهداشتی این افراد، 
گفت: ما بر اساس پروتکلی از قبل تعیین‌شده در 
این زمینه عمل می‌کنیم که البته فقط برای کرونا 
نیست، متوفی را طبق پروتکل بهداشتی خاص 
دفن می‌کنیم، به‌طوری که فرد را در بیمارستان 
به صورت کامل کاور می‌کنند و دیگر کسی حق 
ندارد کاور را باز کند. در نهایت متوفی با نظارت 
بهداشتی دفن می‌شود، نه اینکه جسد را بدون 

کاور به خانواده تحویل دهند.

مردم مستقیم به بیمارستان‌ها مراجعه نکنند

گزارش‌های جسته‌گریخته 
از نقاط مختلف کشور 

نشان می‌دهد بسیاری از 
افرادی که علائم بیماری را 
در خود مشاهده کرده و به 
بیمارستان‌های شهرهای 
مختلف مراجعه کرده‌اند، 

عملًا پاسخی دریافت 
نکرده و موفق به انجام 

آزمایش‌های تشخیصی یا 
بستری نشده‌اند

 یک شهروند می‌گوید: 
وقتی حتی ژل ضدعفونی 

نداریم برای پیشگیری، 
وقتی مراکز عمومی 

ما حتی مایع یا صابون 
ساده در سرویس‌های 
بهداشتی خود ندارند، 

چطور می‌توانیم از وضعیت 
اپیدمی بیماری کرونا 

هراس به دل راه ندهیم
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